•全民科学素质行动工作动态•

吉林省桦甸市科协发挥流动科技小屋的作用 提高公民科学素质

为深入贯彻实施《全民科学素质行动计划纲要》,提高公民科学素质,2008年8月,桦甸市科协与桦甸市盛世传媒广告公司合作,由盛世传媒广告公司出资,制作了流动科技小屋。

科技小屋长 9m、宽 4m、高 2.4m。36m²; 长方体,尖顶彩钢瓦,钢管结构,四周由玻璃代替墙壁——这是使其成为全透明概念展示厅的亮点之一; 另外下设轴承滑轮, 方便移动, 可厅内操作移动方向。具有以下特点: (1) 造价低, 36m² 的科技小屋建造成本仅 5.6 万元; (2) 移动方便, 户外活动广, 近处可人力移动, 远处可以用机动车牵引, 可在社区、学校、公园、广场、车站、工地等地开展宣传活动; (3) 科普功能齐全,屋内可以摆放电视、空调、书柜等可以在家中出现的任何物品。电视可以播放科普节目; 书柜可以摆放科普书籍,方便群众观看阅读; 家具和家电上可粘贴科学使用说明书。

科技小屋主要是采取市场化运作方式,科协只是前期投入,后期完全可以不投入,如果运作好了5年可收回成本。具体模式有以下3种:一是由科协出资建造,对外招租承包,由承租人具体负责科普宣传和广告宣传,并由科协缴纳一定费用;二是由广告公司出资,科协具体指导开展科普宣传,广告收入全部归广告公司,桦甸市科协就采取此模式;三是科协和广告公司合资建造、共同运营,收入按投资比例分成。

科技小屋的主要使用方式有3种:一是科普宣传,每月开展1~2次科普进社区、进学校、进企业宣传活动,科普周(日)要集中开展科普宣传活动;二是广告宣传,不搞科普宣传时可以作广告宣传,其收入可补充科普经费投入不足;三是科普和广告相结合,主要是科普知识和科技、节能、环保等新产品、新技术的宣传,市科协经常使用此种方式。

桦甸市科技小屋创办以来,在各级部门的大力支持和通力配合下,举办了"科学文明进社区"、"崇尚科学、反对邪教"、"珍爱生命、远离艾滋"等多个主题巡回播放宣传活动,在短短的3个月的时间里,科技小屋播放活动30多场,直接受益群众达近万人次,开展科普广告50多场,展示科技新产品、新技术80多种,出刊了节能、环保、健康生活和科学发展观教育展板600多块(次),受到了广大群众、社区居民一致好评。

今后,桦甸市科协将致力于争取更多部门的合作联办,有针对性地开发科普宣传品,结合落实和践行科学发展观,继续在市中心重点社区、文化广场巡回开展科普宣传活动,努力将流动科技小屋打造成为社会公众易于理解、方便传达、喜闻乐见的公共服务产品,塑造成为桦甸市精神文明和文化建设的知名品牌!

摘编自《科普动态》2009-4 (总第 504 期)

河北省廊坊农民科技拜年渐成时尚

春节拜年,廊坊市的许多农民正在逐渐改变传统的拜年送礼习俗——如今他们拜年的时候,互送的大多是技术资料和自己种植的蔬菜瓜果,所交流的也多是疏菜瓜果种植管理方面的技术和经验。春节科技拜年正逐渐成为廊坊农民追求的一种新时尚。

近年来,在中央一系列科技兴农、惠农政策的指引下,廊坊市充分利用紧邻京津的地理区位优势,

依托科学技术和科学管理,迅速发展无公害蔬菜产业, "翠仙"、"绿健"、"玉龙塔"等一批国家级、省级无公害品牌蔬菜,畅销京津及全国 20 多个大中城市。特别是今年春节前,尽管同样受到金融危机的不利影响,但该市的无公害蔬菜仍然产销两旺、供不应求,质优价高的蔬菜卖鼓了腰包,菜农们喜上眉梢,欢欢喜喜地过了个"牛气冲天"的大年,更加激发了广大农民学科技、用科技的积极性和主动性。

大年初二,是传统拜年的日子,固安县柳泉镇蔬菜种植能手刘凤荣回娘家带的不是糕点、烟酒等礼品,而是带了两鱼皮袋子(编织袋)学习资料。她说: "现在绿色蔬菜销路很好,但我家的生产能力有限,不能满足客商的要求。我这是应乡亲们的要求,利用拜年的机会办个培训班,帮助乡亲们解决一些种植技术问题,使菜的品质、产量都能有个较大提高。"据了解,在廊坊当地农闲和"猫冬"现象已基本不存在,所以在逢年过节总会有不少技术能人和"土专家"被请去传授技术、介绍经验,亲朋好友之间平素往来,也都是相互交换刚采摘的新鲜蔬菜瓜果,互相切磋种植经验。农民们反映,这样一来,不但技术提高很快,还能有效解决质次价低和销售难题。

科技拜年不仅送来了情谊和关爱,也送来了市场信息,送来了脱贫致富的建议。香河县东口村党支部书记李振东深有体会地说:"村里不少人常年在发达地区打工,换了脑子,有了点子。我们就利用拜年的机会举行团拜会,请这些外出务工返乡人员为村里发展出主意、献计策,根据他们提供的信息和市场实施对接,村里先后办起了5摊企业。"

从日渐兴起的"科技拜年"中,我们不难感受到,经过市场深度撞击后的新农民,已经跳出了传统耕作的旧套路,充分认识到了科技的巨大作用,"送米送面不如送科技致富经验"的新观念已经被广大农民所认可。廊坊市科协主席李宗海认为,农民自觉追求科技知识,一方面,反映出我们长期以来的农村科普工作,如赶科普大集、组织科技下乡、开展科技咨询、科技培训、开展科普示范、免费发放适用科技图书等活动,已经产生了潜移默化的积极作用和良好效果;另一方面,也为新时期农村科普工作提供了新契机,提出了新课题。

各级科协组织需要深入解放思想,认真践行科学发展观,切实履行好全民科学素质工作领导小组办公室的职责,充分发挥科普工作主力军作用,不断拓宽科普惠农兴村的渠道,推动农村科普工作深入开展,帮助农民解决好需要科协解决的问题,促进广大农民科学素质整体提高,为建设社会主义新农村做出更大贡献。

摘编自《科普动态》2009-3 (总第503期)

甘肃省靖远县科协依托项目,提高科协办事能力

甘肃省靖远县科协根据自身工作特点和发展现状,努力实施项目带动战略,为群众办事,走上了 以科普引项目,以项目壮大科普实力的良性循环的路子。

- 一是爱德基金会农村综合发展项目和生态扶贫项目。该项目由爱德基金会资助,2002年起实施,2006年完成。完成投资 1 028 万元。建成磨儿沟引水工程 6100米,建成三位一体沼气池 800座、集雨水窖 600眼,栽植农田防护林 6 000亩、仁用杏灌木 3 000亩、种草 10 000亩。
- 二是爱德基金会教育援助项目。至 2007 年项目终结,爱德基金会共资助 83.5 万元。资助失学儿童 1700 名,每年每生资助 140 元,直至小学毕业。援建小学 2 所,建成教室和办公用房 1 180 平方米和其它附属工程。
 - 三是爱德基金会小额信贷项目。争取爱德资金 100 万元, 为 750 户山区群众提供了生产周转滚动